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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ                                                                        Brno 27-03-08 
 
ΡΩΜΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ 
  

Ι. Βιργίλιος 
   

Ο Πόπλιος Βιργίλιος Μάρων (Publius Vergilius Maro, 15 Οκτωβρίου 70 π.Χ - 19 π.Χ), γνωστός 

ως Βιργίλιος είναι λατίνος ποιητής. Το σηµαντικότερο έργο του είναι η Αινειάδα και θεωρείται το 
κορυφαίο έπος της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας. 

   

1. Βιογραφία 
   

  Ο Βιργίλιος γεννήθηκε στο χωριό Andes, κοντά στην πόλη Μάντουα στη σηµερινή βόρεια Ιταλία. 

Οι γονείς του ήταν ταπεινής καταγωγής, χωρικοί, ωστόσο φρόντισαν να λάβει την καλύτερη 

δυνατή µόρφωση. Μέχρι την ηλικία των δεκαέξι ετών, εκπαιδεύεται στην Κρεµώνα και αργότερα 

στέλνεται στο Μιλάνο για ευρύτερες σπουδές. Την εποχή αυτή δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 

ελληνική και τη λατινική φιλολογία. Σε ηλικία 18 ετών βρίσκεται στη Ρώµη όπου σκοπεύει αρχικά 

να σπουδάσει Ρητορική, Ιατρική και Αστρονοµία. Σύντοµα το ενδιαφέρον του επικεντρώνεται στη 

Φιλοσοφία και έτσι επισκέπτεται τη Νάπολη όπου, γίνεται µαθητής του επικούρειου φιλοσόφου 

Σείρωνα. Παράλληλα διδάσκεται και ελληνικά. Την ίδια εποχή ο Βιργίλιος ξεκινά να γράφει τα 

πρώτα του ποιήµατα και σταδιακά αφοσιώνεται ολοένα και περισσότερο στην ποίηση. 

Επιστρέφοντας στη Ρώµη, ο Βιργίλιος συνδέεται φιλικά µε τον Μαικήνα (Gaius Maecenas), 

πλούσιο Ρωµαίο και προστάτη των καλλιτεχνών. Από το 39 π.Χ., ο Βιργίλιος ανήκε στον κύκλο 

ποιητών του Μαικήνα, ενώ παράλληλα είχε φιλικές σχέσεις και µε τον Αύγουστο Καίσαρα. 

 

  2. Το έργο του Βιργίλιου 
   

  Στα σηµαντικότερα πρώιµα έργα του Βιργίλιου, ανήκουν οι Εκλογές (Eclogae), µια συλλογή 
ποιηµάτων βουκολικού περιεχοµένου, γραµµένα την περίοδο 42-39 π.Χ. Μετά την ολοκλήρωση 

των Εκλογών, στο διάστηµα 39-29 π.Χ., έγραψε τα Γεωργικά (Georgica), ένα αγροτικό ποίηµα 
συνολικά τεσσάρων τόµων, αφιερωµένο στον Μαικήνα και στο οποίο περιγράφονται η ζωή και η 

εργασία των αγροτών της εποχής. 

Αινειάδα 

   Η Αινειάδα αποτελεί το σηµαντικότερο έργο του Βιργίλιου. Το έργο αυτό, του ανατέθηκε από τον 

Οκταβιανό, πρώτο Ρωµαίο αυτοκράτορα. Στους χρόνους της διακυβέρνησης της αυτοκρατορίας 

από τον Αύγουστο η λογοτεχνία τίθεται στην υπηρεσία του κρατικού µεγαλείου. Τότε γράφτηκαν 

τα µεγαλύτερα έργα της λατινικής λογοτεχνίας. Η Αινειάδα αποτελεί ένα επικό ποίηµα µεγάλης 

ιστορικής σηµασίας, που καταξίωσε τον Βιργίλιο ως µείζονα ποιητή µια και µέσω αυτής 

εκφράστηκε η ιδεολογία της Ρωµαϊκής Οικουµένης.  

 
Απόσπασµα:  ο Αγχίσης, πατέρας του Αινεία, από τον Κάτω Κόσµο προφητεύει στο γιο του το 
µέλλον των Ρωµαίων. «Τεχνίτες µε δεξιοτεχνία µεγάλη θα δώσουν ζωή στο χαλκό, άλλοι θα φτιάξουν 

ζωντανές µορφές από µάρµαρο, πιστεύω, θα σκεφτούν για την προέλευση του κόσµου, θα 

καταγράψουν την κίνηση του ουρανού και την πορεία των άστρων. Αλλά εσύ, Ρωµαίε, να θυµάσαι ότι 

θα κυβερνάς τους λαούς, θα βάλεις τα θεµέλια της ειρήνης, για τους ηττηµένους θα φανείς 

µεγαλόψυχος αλλά για τους υπερόπτες εκδικητής, αυτές θα είναι οι δικές σου ασχολίες».  

Βιργίλιος, Αινειάδα, VI, 847-852  
    

   Το έργο ολοκληρώθηκε σε ένα διάστηµα περίπου δέκα ετών και περιγράφει µέσα σε συνολικά 

δώδεκα τόµους το ηρωικό έπος του Αινεία, ο οποίος µετά την πτώση της Τροίας, ταξιδεύει και 

φθάνει µετά από πολλές περιπέτειες στην Ιταλία, όπου και ιδρύει τη Ρώµη. Τα έξι πρώτα βιβλία της 

Αινειάδας είναι γραµµένα στο πρότυπο της Οδύσσειας του Οµήρου, ενώ τα υπόλοιπα έξι 



ακολουθούν το παράδειγµα της Ιλιάδας. Η Αινειάδα συµβόλιζε ουσιαστικά την ιστορική αποστολή 

της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας και γι’ αυτό µετατράπηκε σε εθνικό έπος. Η Αινειάδα είναι ένα από 

τα καλύτερα επικολυρικά ποιήµατα της ρωµαϊκής ποίησης. Μιµείται, βέβαια, τα έπη του Οµήρου, 

αλλά κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει το λυρισµό και τη θαυµαστή περιγραφική δύναµη του 

ποιητή Βιργίλιου, που τη σύνθεσε. Η «Αινειάδα» γράφηκε σε µια εποχή, που η Ρώµη κυριαρχούσε 

και που οι αυτοκράτορές της διέδιδαν ότι η καταγωγή τους ξεκινούσε από θεούς και ήρωες. Στο 

ποίηµα διακρίνεται καθαρά το βαθύ θρησκευτικό συναίσθηµα και περιγράφονται µε αφάνταστη 

δύναµη οι περιπέτειες του Αινεία, του ήρωα της Τροίας, ο οποίος έφυγε µετά την άλωση της 

πατρίδας του από τους Έλληνες και έπειτα από πολλές περιπέτειες έφτασε στην Ιταλία, όπου 

ίδρυσε το κράτος των Λατίνων. Η ζωή και οι άθλοι του Αινεία ήταν αγαπητό θέµα στους 

ζωγράφους και στους αγγειογράφους, που τους απεικόνιζαν στα έργα τους. Ο Βιργίλιος πέθανε το 

έτος 19 π.Χ ενώ επισκεπτόταν την Ελλάδα. Συγκεκριµένα στη διάρκεια επίσκεψής του στα Μέγαρα 

αρρώστησε από ελονοσία και πέθανε µετά την επιστροφή του στη Νάπολη στο σηµερινό 

Μπρίντιζι. Στη διαθήκη του Βιργίλιου υπήρχε εντολή να µην δηµοσιευτεί η Αινειάδα, ωστόσο ο 

Αύγουστος Καίσαρας διέταξε τη δηµοσίευσή της αναγνωρίζοντας την µεγάλη αξία του έργου. 

Εργογραφία 
Appendix Vergiliana (50 π.Χ)  

Εκλογές (42 π.Χ) -- 10 βιβλία  

Γεωργικά (29 π.Χ) -- 4 βιβλία  

Αινειάδα (19 π.Χ) -- 12 βιβλία  

ΙΙ. Ρωµαίοι επισκέπτες στην Αθήνα και τους ∆ελφούς (1ος έως 3ος µ.Χ. αιώνας) 

Α. Γενικά 
 
   Οι περισσότεροι από τους πρωταγωνιστές των Ρωµαϊκών εµφυλίων πολέµων του 1

ου
  αι. π. Χ. 

επισκέφθηκαν την Αθήνα ή ανακηρύχτηκαν κάτοικοι της σε ένδειξη συνήθως αναγνώρισης από 

µέρους της του έργου τους. Η Ελευσίνα χώρος απόλυτης ιερότητας στην αρχαιότητα λόγω των  

Ελευσίνιων µυστηρίων που τελούνταν εδώ συνεχίζει να προσελκύει µελλοντικούς µυητές, µεταξύ 

των οποίων ήταν ο Σύλλας, ο Κικέρωνας, ο Αττικός και ο Μάρκος Αντώνιος. Στην Αθήνα 

µητρόπολη πάντα της φιλοσοφικής διανόησης και σκέψης υπάρχουν φιλοσοφικές σχολές όπου 

συγκεντρώνονται µαθητές όπως ο Κικέρωνας, ο ξάδερφός του Λούκιος, ο Ποµπόνιος ο Αττικός και 

οι γιοι Ρωµαίων αριστοκρατών και γερουσιαστών, οι οποίοι έρχονταν εδώ για να ακούσουν τις 

οµιλίες (διδασκαλία) των µεγάλων φιλοσόφων της εποχής του Αντίοχου, του Φαίδρου και του 

Ζήνωνα. Ο µεγάλος ποιητής Οβίδιος επίσης συµπλήρωσε τις σπουδές του στην Αθήνα. Το ένδοξο 

παρελθόν της ήταν ένα σηµαντικό βήµα για το «Μεγάλο Ταξίδι» στις κυριότερες πόλεις της 

Ευρώπης κάθε Ρωµαίου.  

 

Β. 1ος και 2ος µ.Χ. αιώνας 

1.  Κορνήλιος Σύλλας 

   Ο Κορνήλιος Σύλλας  µπήκε στην Αθήνα ως κατακτητής  τον Μάρτιο του 86 π. Χ. µε 

ανθρωποσφαγές σε βάρος του πληθυσµού και υλικές καταστροφές. Αν και είχε στηθεί ένα βήµα 

στην Αγορά για τους Ρωµαίους στρατηγούς, δείγµα υποταγής της πόλης, η Αθήνα είχε λόγω του 

παρελθόντος της την προνοµιακή κατ’ εξαίρεση ιδιότητα της ελεύθερης πόλης. Μετά από κάποια 

χρόνια και συγκεκριµένα το 84 π. Χ. περνώντας από δω ο Σύλλας συγκέντρωσε ένα πλήθος 

αντικειµένων τέχνης συµπεριλαµβανοµένων και στηλών από το Ολυµπείο, για να σταλούν στη 



Ρώµη. Η ενέργεια του αυτή απογύµνωσε την πόλη από σηµαντικούς θησαυρούς και έµεινε ως 

έντονα λυπηρή ανάµνηση τα επόµενα χρόνια. Παρά τη ληστρική συµπεριφορά όµως του Σύλλα η 

Αθήνα δείχνει σηµάδια έντονης οικονοµικής δραστηριότητας στο διάστηµα που ακολουθεί έως τα 

χρόνια του Αυγούστου. Ο ίδιος ο Σύλλας το 62 π. Χ. δώρισε στην πόλη 50 τάλαντα µε σκοπό την 

αποκατάσταση των ζηµιών, που της είχε προξενήσει και αυτό κατά διάρκεια ενός ταξιδιού του 

στην Αθήνα, ενώ επέστρεφε από κάποια αποστολή του στην Ανατολή. Η χειρονοµία του αυτή 

σκόπευε στην συγκεκριµένη περίπτωση στην προστασία των τεχνών.  

 

 2. Ο Καίσαρας 100-44 π.X. - Ο Αντώνιος 
     Ο ρωµαίος πολιτικός και στρατιωτικός Γάϊος Ιούλιος Καίσαρας καταγόταν από οικογένεια 
πατρικίων της γενιάς των Ιουλίων. Παρά τη θρυλική όµως καταγωγή του η οικογένεια του δεν ήταν 

ούτε πλούσια ούτε είχε µεγάλη πολιτική επιρροή. Τις πολιτικές τύχες του καθόρισε περισσότερο η 

συγγένειά του µε τον στρατηγό και πολιτικό αναµορφωτή Γάϊο Μάριο. Το 86 π.X. ξέσπασε στη 

Ρώµη ο εµφύλιος πόλεµος και η οικογένεια του Καίσαρα βρέθηκε στην πλευρά του Μάριου και 

των Λαϊκών (Populares). Έτσι όταν  επικράτησε, λοιπόν, ο Σύλλας µε τους Αριστοκρατικούς 

(Optimates) και άρχισε τις διώξεις των αντιπάλων του, διέταξε το τον 18χρονο Καίσαρα να χωρίσει 

τη σύζυγό επειδή ήταν κόρη του ισχυρότερου υποστηρικτή του Μάριου. Ο Καίσαρας αρνήθηκε να 

υπακούσει, έφυγε από τη Ρώµη και κατατάχθηκε στον στρατό. Στις πρώτες εκστρατείες όπου έλαβε 

µέρος, στην Ασία και στην Κιλικία, ο νεαρός Καίσαρας έδειξε αµέσως τα εξαιρετικά στρατιωτικά 

του προσόντα.  

   Μετά τον θάνατο του Σύλλα ο Καίσαρας επέστρεψε στη Ρώµη και ξεκίνησε την πολιτική του 

σταδιοδροµία µε τους λόγους εναντίον των συνεργατών και οπαδών του Σύλλα. Για να 

τελειοποιήσει τη ρητορική του ταξίδεψε στη Ρόδο όπου δίδασκε ο διάσηµος ρητοροδιδάσκαλος 

Απολλώνιος ο Μόλων. Καθώς όµως ταξίδευε προς τη Ρόδο τον απήγαγαν πειρατές οι οποίοι 

ζήτησαν λύτρα για να τον ελευθερώσουν. Τα λύτρα πληρώθηκαν, ο Καίσαρας ελευθερώθηκε αλλά 

αµέσως οργάνωσε µια µικρή ναυτική δύναµη, καταδίωξε τους πειρατές, τους συνέλαβε και τους 

σταύρωσε. Το 68 π.X. ο Καίσαρας εκλέχθηκε ταµίας και στάλθηκε να ασκήσει τα καθήκοντά του 

στη ρωµαϊκή επαρχία που περιελάµβανε τη σηµερινή Πορτογαλία και τη νότια Ισπανία. 

Επιστρέφοντας στη Ρώµη εκλέχθηκε το 65 π.X. αγορανόµος, υπεύθυνος των δηµοσίων έργων, των 

αγορών και των θεαµάτων. Για να κερδίσει την εύνοια του λαού της Ρώµης διοργάνωσε διάφορα 

πολυδάπανα θεάµατα τα οποία πλήρωσε ο ίδιος µε δανεικά. Στο τέλος της θητείας του είχε τόσο 

πολλά χρέη ώστε κινδύνευσε η πολιτική του σταδιοδροµία.   
    Ωστόσο µε τα θεάµατά του ο Καίσαρας είχε γίνει τόσο δηµοφιλής ώστε το 63 π.X. εκλέχθηκε 

Μέγας Ποντίφιξ, δηλαδή αρχιερέας µε εξουσία επί των θρησκευτικών θεµάτων. Αλλά στην 

καινούργια του θέση ο Καίσαρας ξεκίνησε µε ένα σκάνδαλο. Μετά το θάνατο της πρώτης γυναίκας 

του, ο Καίσαρας είχε παντρεύτηκε την Ποµπηία, εγγονή του Σύλλα. Ως σύζυγος του Μεγάλου 

Ποντίφικα η Ποµπηία είχε καθήκον να διοργανώνει τις ετήσιες εορτές προς τιµήν της Καλής Θεάς 

στις οποίες απαγορευόταν αυστηρά η συµµετοχή ανδρών. Ωστόσο ο διαβόητος πολιτικός Κλόδιος, 

µεταµφιεσµένος σε γυναίκα, µπήκε στο σπίτι του Καίσαρος όπου ετελούντο τα µυστήρια της θεάς, 

πιθανώς µε τη συναίνεση της Ποµπηίας, όπως ισχυρίστηκαν µερικοί, επειδή ενδεχοµένως ήταν 

ερωµένη του. Ο Καίσαρας, µολονότι υπερασπίστηκε τη σύζυγό του στο δικαστήριο και πέτυχε την 

αθώωσή της, τελικά τη χώρισε επειδή «η σύζυγος του Καίσαρος δεν πρέπει µόνο να είναι τίµια αλλά 

και να φαίνεται».  

   Συµµαχώντας µε τον πολιτικά ισχυρό Ποµπήιο Μάγνο και τον πάµπλουτο Κράσσο ο Καίσαρας 

κατόρθωσε να εκλεγεί ύπατος για το έτος 59 π.X. H συµµαχία της Πρώτης Τριανδρίας 

επικυρώθηκε µε τον γάµο του Ποµπηίου µε τη µοναχοκόρη του Καίσαρος Ιουλία. Κατά την 

υπατεία του ο Καίσαρας φρόντισε να ψηφισθούν νόµοι που ικανοποιούσαν αιτήµατα του 

Ποµπηίου: παραχώρηση γαιών στους βετεράνους του και επικύρωση των διοικητικών του µέτρων 

στην Ανατολή. Επίσης ο Καίσαρας κατόρθωσε να ψηφισθούν νόµοι οι οποίοι περιόριζαν τις 

οικονοµικές ατασθαλίες των διοικητών των ρωµαϊκών επαρχιών. Εξάλλου ο Κράσσος µε τα 

χρήµατά του και ο Ποµπήιος µε την πολιτική επιρροή του µπόρεσαν να εξασφαλίσουν στον 

Καίσαρα, µετά το τέλος της υπατείας του, το αξίωµα του ανθύπατου της Γαλατίας και το δικαίωµα 



της στρατολόγησης λεγεώνων και της διεξαγωγής πολέµων. Επί επτά περίπου χρόνια ο Καίσαρας 

έκανε νικηφόρες εκστρατείες εναντίον των Γαλατών, των Ελβετών, των Βέλγων, των Σουήβων, 

των Κελτών και των Βρετανών.  
   Μολονότι βρισκόταν σε συνεχή πόλεµο ενηµερωνόταν για τα πολιτικά πράγµατα στη Ρώµη. Από 

την άλλη η δόξα του άρχισε να ανησυχεί τον Ποµπήιο. Το 54 π.X. πέθανε η σύζυγος του Ποµπήιου 

Ιουλία και έτσι κόπηκαν οι συγγενικοί δεσµοί του µε τον Καίσαρα ενώ την επόµενη χρονιά 

σκοτώθηκε και ο Κράσσος. Έτσι η Τριανδρία διαλύθηκε και οι σχέσεις του Ποµπηίου και του 

Καίσαρος εντάθηκαν σε επικίνδυνο βαθµό. Ο Ποµπήιος προσεταιρίστηκε τους αριστοκρατικούς οι 

οποίοι µε οµάδες µισθοφόρων είχαν εξαπολύσει τροµοκρατία στη Ρώµη. Το 52 π.X. η Σύγκλητος 

µε τη βοήθεια του Ποµπηίου πέρασε νόµους που υποχρέωναν τον Καίσαρα να παραιτηθεί από τη 

διοίκηση των επαρχιών που είχε κατακτήσει για να µη χαρακτηριστεί «εχθρός του κράτους». Ο 

Καίσαρας απάντησε µε έναν έξυπνο ελιγµό: πρότεινε να διαλύσει τον στρατό του και να 

παραιτηθεί από διοικητής µε την προϋπόθεση ότι ο Ποµπήιος θα διέλυε τον δικό του. Αλλά ο 

Ποµπήιος, αντί να διαλύσει, αύξησε τον στρατό του.  

  Ο εµφύλιος πόλεµος ήταν πλέον αναπόφευκτος. Τη νύχτα της 10ης προς την 11η Ιανουαρίου του 

49 π.X. ο Καίσαρ πέρασε τον ποταµό Ρουβίκωνα, το βόρειο όριο της αποστρατοποιηµένης ζώνης 

στην Ιταλία, όπου απαγορευόταν διά νόµου στους ρωµαίους στρατηγούς να µπαίνουν µε τον 

στρατό τους, αναφωνώντας στα ελληνικά τον στίχο του Μενάνδρου «ανερρίφθω κύβος», τον 

οποίον ο Σουητώνιος αναφέρει ως «jacta alea est» («ερρίφθη ο κύβος»). Στη συνέχεια ο Καίσαρας 

µπήκε µε τον στρατό του στη Ρώµη, την οποία οι Συγκλητικοί και ο Ποµπήιος µε τον στρατό είχαν 

εγκαταλείψει. Χάρη στην ηπιότητα µε την οποία χειρίστηκε την κατάσταση ο Καίσαρας κέρδισε 

την εµπιστοσύνη της πλειονότητας του λαού.  

   Στο µεταξύ ο Ποµπήιος είχε περάσει στην Ελλάδα αλλά ο Καίσαρας προτίµησε να εκστρατεύσει 

εναντίον ορισµένων στρατηγών του Ποµπηίου που βρίσκονταν στην Ισπανία, ώστε να αποκλείσει 

αντιπερισπασµούς από τη ∆ύση. Επιστρέφοντας νικητής στη Ρώµη αναγορεύθηκε το 49 π.X. 

δικτάτορα και προετοίµασε την εκστρατεία του εναντίον του Ποµπηίου στην Ελλάδα. Ο Ποµπήιος 

νικήθηκε στη Φάρσαλο της Θεσσαλίας, αλλά ο Καίσαρας συνέχισε να τον καταδιώκει ως την 

Αίγυπτο, όπου όµως δεν τον πρόλαβε ζωντανό. Οι άνθρωποι του Πτολεµαίου ΙΓ' ∆ιονύσου τον 

είχαν δολοφονήσει. Στην Αίγυπτο ο Καίσαρας αναµείχθηκε στον εµφύλιο πόλεµο µεταξύ του 

Πτολεµαίου και της αδελφής-συζύγου του και της Κλεοπάτρας Z'. Παίρνοντας το µέρος της 

όµορφης και έξυπνης Κλεοπάτρας - την οποία και ερωτεύθηκε - ο Καίσαρας νίκησε τον Πτολεµαίο 

και την ενθρόνισε ως µοναδική βασίλισσα. Από τη σχέση του µε την Κλεοπάτρα ο Καίσαρας 

απέκτησε τον Πτολεµαίο IE' Καίσαρα, γνωστότερο ως Καισαρίωνα. Μερικούς µήνες αργότερα ο 

Καίσαρας εκστράτευσε εναντίον του βασιλιά του Πόντου Φαρνάκη B', τον οποίο και νίκησε, τη 

νίκη του αυτή ο Καίσαρας ανήγγειλε στον φίλο του Γάιο Μάτιο µε τη θρυλική φράση: «veni, vidi, 

vinci» («ήλθα, είδα, ενίκησα»).  

  Επιστρέφοντας στη Ρώµη το 47 π.X. ο Καίσαρας αναγορεύθηκε και πάλι για έναν χρόνο 

δικτάτορας και πήρε µερικά πολύ σηµαντικά κοινωνικά µέτρα: απαγόρευσε να αγοράζουν σιτάρι 

από τις κρατικές αποθήκες όσοι είχαν τα οικονοµικά µέσα να το αγοράζουν από την ελεύθερη 

αγορά, έκανε ρωµαίους πολίτες όλους τους κατοίκους της ιταλικής χερσονήσου και της Εντεύθεν 

των Άλπεων Γαλατίας και έδωσε κλήρους γης στους βετεράνους του εγκαθιστώντας τους στις 

διάφορες ρωµαϊκές επαρχίες. Με εντολή του Καίσαρος ο Έλληνας µαθηµατικός Σωσιγένης 

επεξεργάστηκε ένα νέο ηµερολόγιο το οποίο καθιέρωνε έτος 365 ηµερών µε ένα δίσεκτο (366 

ηµέρες) κάθε τέσσερα χρόνια. Το «Ιουλιανό» ηµερολόγιο αποτελεί τη βάση του σηµερινού. Προς 

τιµήν του Καίσαρος ονοµάστηκε και ο µήνας Ιούλιος. Το 46 π.X. η θητεία του Καίσαρος ως 

δικτάτορος ανανεώθηκε για άλλα δέκα χρόνια. Μετά τη νίκη του εναντίον των γιων του Ποµπηίου 

στην Ισπανία ο Καίσαρας ανακηρύχθηκε τον Φεβρουάριο του 44 π.X. ισόβιος δικτάτωρ (dictator 

perpetuus). Ο Καίσαρας πλέον εθεωρείτο ηµίθεος, του πρότειναν ακόµη και βασιλικό διάδηµα, το 

οποίο αρνήθηκε, αλλά µερικοί Συγκλητικοί πίστευαν ότι δεν θα το αρνιόταν ακόµη για πολύ. Στο 

όνοµα λοιπόν της δηµοκρατίας, µια οµάδα Συγκλητικών, οι Ελευθερωτές (Liberatores) όπως 

αυτοαποκλήθηκαν, στις 15 Μαρτίου του 44 π.X., ηµέρα της εορτής των Ειδών του Μαρτίου, 

δολοφόνησαν τον Καίσαρα µέσα στο θέατρο που είχε χτίσει ο Ποµπήιος και όπου ο ίδιος ο 



Καίσαρας είχε συγκαλέσει συνέλευση της Συγκλήτου επειδή το δικό της κτίριο είχε καταστραφεί 

από πυρκαγιά πριν από µερικά χρόνια. Εκτός από µεγάλος στρατηλάτης και πολιτικός ο Καίσαρας 

υπήρξε και εξαίρετος συγγραφέας. Έχουν διασωθεί δύο µόνο έργα του: τα Αποµνηµονεύµατα περί 

του Γαλατικού Πολέµου (Commentarii de Bello Gallico) και τα Αποµνηµονεύµατα περί του 

Εµφυλίου Πολέµου (Commentarii de Bello Civili).  

  Ο Ιούλιος Καίσαρας δεν τιµώρησε την Αθήνα, παρότι δεν ήταν µε το µέρος του στον αγώνα του 

εναντίον του Αντωνίου, µαζί µε την Θεσσαλία την άφησε ανεξάρτητη, ακολουθώντας την τακτική 

των προκατόχων του. Μετά από αυτό το γεγονός και σε ένδειξη σεβασµού προς το πρόσωπο του 

στήθηκαν αγάλµατα του Καίσαρα  στην Αθήνα και στη ∆ήλο. Ο ίδιος το 47 π. Χ. άρχισε την 

κατασκευή του µεγάλου συγκροτήµατος της Αγοράς, που µέχρι σήµερα ονοµάζεται «Ρωµαϊκή 

Αγορά», πιθανότατα επίσης  είναι και ο εµπνευστής του µεγάλου δηµόσιου ρολογιού, του γνωστού 

σαν «ο Πύργος των Ανέµων».  

   Ο Αντώνιος µετά την µάχη στους Φιλίππους φάνηκε γενναιόδωρος στην Αθήνα και αυτό χάριν 

της συµπαράστασης, που του είχε επιδείξει η πόλη στον αγώνα του για την κυριαρχία.  Ενίσχυσε 

λοιπόν το χώρο επιβολής της εξουσίας της προσθέτοντας στις µέχρι τότε κτήσεις της τα νησιά 

Αίγινα, Κέα, Ίο και Σκιάθο. ∆εν παρέλειψε µάλιστα να επέµβει και στα της διακυβέρνησης της, 

έτσι, ως οπαδός της ολιγαρχίας έδωσε πολιτική δύναµη στο ολιγαρχικό κόµµα. Σε επίσκεψή του το 

39/38 π. Χ. αυτός και η σύζυγος του  τιµήθηκαν από την πόλη ως Θεοί Ευεργέτες. Την Αθήνα, 

ωστόσο, επισκέφτηκε αργότερα και η µοιραία γυναίκα για τον Αντώνιο, η γνωστή βασίλισσα της 

Αιγύπτου, Κλεοπάτρα, την οποία οι Αθηναίοι  καλωσόρισαν ως Νέα Ίσιδα.  

   

3. Ο Αύγουστος  
 

   Κατά τον Πλούταρχο, ο Οκταβιανός (Αύγουστος) µετά τη ναυµαχία στο Άκτιο έπλευσε ως 

νικητής πλέον προς στην Αθήνα και «λύνοντας τις διαφορές του µε τους Έλληνες, µοίρασε στις 

πόλεις τα αποµεινάρια του πολέµου, επειδή οι πόλεις είχαν περάσει άθλια και είχαν λεηλατηθεί». 

Μερίδιο από αυτή τη µοιρασιά πήρε και η Αθήνα. Τον ερχόµενο χειµώνα ο Αύγουστος 

αποσύρθηκε στη Σάµο, ενώ σε ένα άλλο ταξίδι του το 21 π. Χ. σταµάτησε στην Αθήνα, αλλά πάντα 

κατά τον Πλούταρχο, έµεινε στην Αίγινα, για να δείξει τον θυµό του στους Αθηναίους για τη 

βοήθειά τους στον Αντώνιο πριν τη ναυµαχία στο Άκτιο. Σύµφωνα µε τον έλληνα ιστορικό Κάσσιο 

∆ίο το 21 π. Χ., ο Αύγουστος εξαιτίας του θυµού του, αφαίρεσε από τους Αθηναίους την κυριαρχία 

τους στην Αίγινα και στην Ερέτρια και απαγόρευσε στην πόλη να πουλάει την ιθαγένεια της. 

Λέγεται, ότι προς τα τέλη της βασιλείας του Αυγούστου, ίσως το 13/14 µ. Χ., έγινε µια εξέγερση 

στην πόλη. Τότε επετράπη στην Αθήνα να ξαναρχίσει νοµισµατοκοπή όχι σε ασήµι, αλλά σε χαλκό 

και σαν ειδικό προνόµιο η προσωπογραφία του αυτοκράτορα δεν έπρεπε να τοποθετείται στα 

νοµίσµατα. 

  Στις κατασκευές, που έκανε ο Αύγουστος, προκειµένου να βοηθήσει τη πόλη, ξεπεράστηκε µόνο 

από τον Αδριανό. Ο ίδιος και ο Αγρίππας ήταν οι εµπνευστές πολλών  κτισµάτων στην Αθήνα. Ο J. 

Day υποστηρίζει, ότι η ευηµερία της πόλης έφτασε στην κορύφωση της στα χρόνια της 

διακυβέρνησης του Αυγούστου. Από τα πρώτα έργα, που έκανε ο Αύγουστος ήταν οι προσπάθειες 

αποκατάστασης παλαιοτέρων ναών και µνηµείων. Φρόντισε επίσης για την αποπεράτωση του 

συµπλέγµατος της αγοράς, που είχε αρχίσει ο Ιούλιος Καίσαρας. Το πλέον εκτεταµένο ωστόσο 

κατασκευαστικό πρόγραµµα ήταν αυτό, που αφορούσε στην ανακατασκευή της παλιάς Αθηναϊκής 

Αγοράς. Η Ελληνιστική ανοιχτή πλατεία περιβλήθηκε  από στοές και άλλα κτίρια, και 

διακοσµήθηκε όπως η Αγορά της Ρώµης. Η πιο περίτεχνη κατασκευή ήταν εδώ ένα Ωδείο  προς τα 

βόρεια του όλου συγκροτήµατος καθώς και ένας ιδιαίτερος χώρος διδασκαλίας για τους Αθηναίους 

φιλοσόφους. Κατασκευάστηκαν και άλλα κτίρια µε θρησκευτικό σκοπό όπως δυο Ναοί, δύο 

µνηµεία πάντα στο χώρο της Αγοράς, ο Βωµός του Αγοραίου ∆ιός και ένα ζεύγος ιωνικών στηλών 

από Οχυρωµατικό Τείχος, έγιναν προσθήκες στην Στοά του ∆ιός και στο Στρατηγείο και τέλος 

κατασκευάστηκε µια οικία κοντά στο Βουλευτήριο για τους συµβούλους. 

    Στα χρόνια της διακυβέρνησης του Αυγούστου πρωτοεµφανίζονται οι περίστυλοι οδοί. Ο 

Παυσανίας αναφέρεται σε µια στοά που κατασκευάστηκε αυτό το διάστηµα κατά µήκος της 



Παναθηναϊκής Οδού ανάµεσα στην Αγορά και τον Κεραµικό, όπως επίσης και σε ένα Ρωµαϊκό 

λουτρό που χτίστηκε έξω από τη νοτιοδυτική γωνία της Αγοράς. Επισκευάσθηκε το Ερεχθείο σε 

συνδυασµό µε την κατασκευή του Ναού της Ρώµης και του Αυγούστου όπως επίσης και τρία 

καθίσµατα στο Θέατρο του ∆ιονύσου. Το παράδειγµα του Αυγούστου για την αναγέννηση της 

Αθήνας ακολούθησαν πλούσιοι µη Αθηναίοι στην καταγωγή κάτοικοι της, όπως ο Αριαράθης της 

Καππαδοκίας, ο Ηρώδης της Ιουδαίας και ο Ιούλιος Νικάνωρ από την Ιεράπολη της Συρίας, που  

αγόρασε το νησί της Σαλαµίνας από το ρωµαϊκό κράτος και το παρέδωσε στους Αθηναίους και για 

αυτό ονοµάστηκε Νέος Θεµιστοκλής».  

    

4. Αντώνιος Πίος 
 

    Οι αυτοκρατορικές κατασκευές µειώθηκαν στα χρόνια του Αντώνιου Πίου. Το µεγαλύτερο και 

σηµαντικότερο έργο, άµεσης προτεραιότητας για την πόλη, ήταν η αποπεράτωση του υδραγωγείου, 

για αυτό ακριβώς και προχώρησε. Η προσοχή του συγκεκριµένου αυτοκράτορα, λάτρη των 

γραµµάτων, στράφηκε περισσότερο στην οργάνωση του Πανεπιστηµίου της πόλης. Παρόλα αυτά 

έγιναν και εποχής Αντωνίου µερικά κτίρια µε τοπικά κυρίως χρήµατα. Το Συµβούλιο των 500 

έχτισε το Αγορανοµείο και το Ποµπείον ανακατασκευάστηκε. Χτίστηκε πάλι το Ωδείον, έγιναν 

επισκευές στα υπάρχοντα λουτρά και κατασκευάστηκαν και κάποια καινούρια. Άνθρωποι των 

γραµµάτων εντωµεταξύ συνεχίζουν πάντα να επισκέπτονται την πόλη όπως ο ιστορικός και 

φιλόσοφος Αρριανός και ο Παυσανίας ο περιηγητής. Κάποιο βωµοί ένδειξη της ευγνωµοσύνης των 

κατοίκων της πόλης προς τους ευεργέτες της αφιερώθηκαν αυτό το διάστηµα και στον Αντώνιο, 

λιγότεροι όµως από ότι στον Αύγουστο και τον Αδριανό. Σε έναν τιτλοφορείται ο Αντώνιος, 

Ελευθέριος Ζευς. Αρκετά αγάλµατα του στήθηκαν στην Αθήνα, ενώ οι έφηβοι της πόλης γιόρταζαν 

αγώνες προς τιµήν του. 

 
4. Ο Μάρκος Αυρήλιος και ο Λούκιος Βέρος στην Αθήνα 

  

  Ο Ρωµαίος αυτοκράτορας (161- 180 µ.Χ.) και φιλόσοφος Μάρκος Αυρήλιος 

προερχόταν από οικογένεια γερουσιαστών ισπανικής καταγωγής. Σε ηλικία 8 µόλις 

ετών έγινε δεκτός στον Ιερατικό Σύλλογο της Ρώµης. Εκπαιδεύτηκε στην ελληνική 

και λατινική Ρητορική από τους Φρόντο και Ηρώδη Αττικό. Η  Στωική Φιλοσοφία, 

τον καταγοήτευσε, και σε ηλικία 12 ετών φόρεσε το σχήµα των στωικών, υιοθετώντας 

τον απλό τρόπο ζωής τους. Έγινε ένας από τους επιφανέστερους στωικούς 

φιλοσόφους. Ιδιαιτέρως τον είχε επηρεάσει η διδασκαλία του Επικτήτου. Για τη ζωή 

του και τη σκέψη του προκύπτουν πληροφορίες από το βιβλίο «Εις εαυτόν βιβλία» 

που συνέγραψε ο ίδιος στα ελληνικά, κατά την περίοδο 170 - 178 περίπου, όταν ήδη 

ήταν αυτοκράτορας και το οποίο περιέχει αποφθέγµατα και αφορισµούς, µε ευγένεια 

στην έκφραση, φυσικότητα στο ύφος και κλασική λιτότητα. Τα 12 βιβλία των 

στοχασµών του αποδεικνύουν πόση εσωτερική ηρεµία και παρηγοριά µπορούσε να 

του προσφέρει η Στωική ∆ιδασκαλία και µάλιστα σε καιρούς ταραχών και 

συγκρούσεων. Στο ελάχιστο διασωθέν έργο του, που ουσιαστικά δεν είναι παρά το 

προσωπικό του ηµερολόγιο, το οποίο και δεν είναι καν γραµµένο για να διαβασθεί 

από κοινό, αναφαίνεται ωστόσο, στην πληρότητά της, η υπεύθυνη προθυµία αυτού 

του φιλοσόφου – αυτοκράτορα για προσφορά υπηρεσιών προς τον άνθρωπο και η 

θετική υποχρέωση να συνεργασθεί από την θέση του και µε όλες του τις δυνάµεις για 

την διατήρηση του συνόλου, µέλος του οποίου αισθανόταν και ο ίδιος. Μέσα από 

αυτή την εκπληκτική κατάθεσή του, ο φιλόσοφος, ο οποίος κατά το πέρασµά του από 

την Αθήνα είχε µυηθεί και στα  Ελευσίνια Μυστήρια, αποτολµά την τολµηρή 

κατάδυση στις σχεδόν απρόσιτες για τους θνητούς ρίζες του «καθήκοντος», µε βαθιά 

συνείδηση του εφήµερου του βίου των θνητών αλλά, από την άλλη, και του αιωνίου 

της Προνοίας του Κόσµου.  

   Η θέση αυτή δεν τον κάνει ωστόσο αναχωρητή και απόκοσµο, αλλ’ αντιθέτως έναν 



βαθύτατα κοινωνικό και ανθρώπινο άνδρα που κηρύσσει δίχως την παραµικρή 

επιφύλαξη  ότι: «οι άνθρωποι γεγόνασιν αλλήλων ένεκεν, ή δίδασκε ή φέρε» (Η, 59) 

δηλ. το ότι όλοι µας έχουµε δηµιουργηθεί για χάρη των συνανθρώπων µας τους 

οποίους οφείλουµε ή να καλλιεργήσουµε ή να τους υποµείνουµε. Ως αυτοκράτορας 

υπήρξε δικαιότατος, φιλάνθρωπος και ανεκτικός, παρά το ότι αντιµετώπισε πλήθος 

των προβληµάτων. Μεταχειρίσθηκε  τους ανθρώπους πάντοτε ως όντα ηθικά, 

διαµόρφωσε την σκληρή νοµοθεσία της εποχής και προσπάθησε να συντάξει ένα 

σώµα νόµων που να εστιάζει στην ισονοµία και την ελευθερία του λόγου. 

∆ηµιούργησε ειδικό ταµείο για την κήδευση των απόρων πολιτών, περιόρισε την 

έκλυση των ηθών και την πορνεία, συνέστησε την Κηδεµονευτική Πραιτωρία για την 

φροντίδα των ορφανών, επέβαλε την υποχρεωτική τήρηση µητρώου γεννήσεων και 

την ληξιαρχική εγγραφή των πολιτών. Γενίκευσε τις απελευθερώσεις των δούλων και 

τους έδωσε πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα αλλά και δικαίωµα να κληρονοµούν τον 

κύριο τους σε περίπτωση ελλείψεως συγγενών. Απαγόρευσε τις σωµατικές τιµωρίες 

και δίωξε ποινικώς την συκοφαντία και κανονικώς, ως κακούργηµα, τον φόνο δούλου 

από τον κύριο του. Οργάνωσε ένα τέλειο σύστηµα επισιτισµού µε το οποίο 

κατέστησε, τουλάχιστον στην χερσόνησο των Απεννίνων, αδύνατους τους λιµούς. 

Προέβλεψε την απαλλαγή των κατηγορουµένων φρενοβλαβών, νοµοθέτησε την 

«εύνοια ελευθερίας» (δηλαδή την παραδοχή στις δίκες, σε περιπτώσεις αµφιβολιών, 

της πιο ευνοϊκής για την ανθρώπινη ελευθερία ερµηνείας) και προσπάθησε, δίχως 

όµως επιτυχία, να αποµακρύνει τον λαό από τα ειδεχθή θεάµατα των αµφιθεάτρων. 

 Οι φιλοσοφικές του αντιλήψεις δεν τον εµπόδισαν όµως να γίνει διώκτης των 

χριστιανών, θεωρώντας τους το µεγαλύτερο κίνδυνο για το ρωµαϊκό κράτος. Έτσι 

πραγµατοποίησε δύο ολιγοετείς διωγµούς των χριστιανών, από 166 έως 168 και από 

177 έως 180, λόγω της δραστηριότητας των χριστιανών, οι οποίοι,  επιτίθενταν 

ανοικτά, ακόµη και µε βεβηλώσεις συµβόλων και Ιερών ή προτροπές του όχλου σε 

στάση, κατά ολοκλήρου του κοινωνικού ιστού. Ταυτόχρονα όµως, ο απολογητής του 

Χριστιανισµού Τερτυλλιανός αποκαλεί στο βιβλίο του «Απολογητική» τον Μάρκο 

Αυρήλιο στις παραµονές του 3ου αιώνα «προστάτη των χριστιανών». Αυτό εξηγείται 

ξέροντας ότι ο Μάρκος Αυρήλιος στα πρώτα 15 έτη της βασιλείας του προστάτευε 

τους χριστιανούς και νοµοθέτησε µάλιστα να δικάζονται όλοι όσοι τους ενοχλούν όχι 

για κάποιες αξιόποινες πράξεις τους, αλλά απλώς λόγω της ιδιότητας τους. Όντως, ο 

Μάρκος Αυρήλιος, στάθηκε πάντοτε υπεράνω των πραγµάτων και των 

υποκειµενισµών, λειτουργούσε πάντα µε  ∆ικαιοσύνη και συµπεριφέρονταν µε τον 

πλέον γαλήνιο και ανεξίκακο τρόπο.  

 Τα αποτελέσµατα της ανανέωσης της Αθήνας στα χρόνια της διακυβέρνησης της 

Ρώµης από τον Μάρκο Αυρήλιο τον 2
ο
  αι. µ.Χ. είναι εντυπωσιακά. Οι επιγραφές 

καταδεικνύουν µια καινούρια ορολογία και διατύπωση, ένας νέος άνεµος πνέει στην 

πόλη. Οι πλούσιοι Αθηναίοι συµµετείχαν στην αστική ζωή αυτή την εποχή και δεν 

δείχνουν να επηρεάστηκαν από τους δαπανηρούς πολέµους, που διεξήχθησαν από τον 

Μάρκο Αυρήλιο. Το 170 µ.Χ. είχε εντωµεταξύ καταστραφεί το ιερό στην Ελευσίνα, 

ενώ µια δεύτερη καταστροφή για την πόλη των Αθηνών διαφορετικής υφής ήταν η 

πανούκλα, που έφεραν οι στρατιώτες επιστρέφοντας από την εκστρατεία κατά των 

Πάρθων κάτω από τις διαταγές του Λ. Βέρου. Ο Μάρκος Αυρήλιος, ο αυτοκράτορας 

φιλόσοφος,  ξεκίνησε µια προσπάθεια ανόρθωσης της πόλης, που είχε δοκιµαστεί 

δωρίζοντας έδρες στο Πανεπιστήµιο της, ενώ ενίσχυσε την οικονοµία της 

αποφασιστικά. Σύντοµα τα θετικά αποτελέσµατα της συµπεριφοράς του  στο χώρο της 

οικονοµίας θα φανούν για την πόλη, µάλιστα, οι αλλαγές ακριβώς σ’ αυτό το χώρο θα 

οδηγήσουν σε δυο σηµαντικά αλλαγές συνταγµατικής αυτή τη φορά  φύσης. Η πρώτη 

αφορά  στο Συµβούλιο του Αρείου Πάγου, το οποίο επανέρχεται στον αποκλειστικό 

έλεγχο, όσων από τη γέννηση τους ήταν µέλη της αυτοκρατορίας και η δεύτερη στην 

ίδρυση της Γερουσίας, µε σκοπό τη διάθεση προς όφελος της πόλης του πλούτου των 



µη- Αρεοπαγιτών. Στην πόλη κατασκευάστηκαν βωµοί προς τιµή του Μ. Αυρήλιου 

και του Λ. Βέρου και στήθηκαν δυο αγάλµατα του Μ. Αυρήλιου ένα στην Ακρόπολη 

και ένα στο θέατρο, που τον ονόµαζε προστάτη της.  

 

6. Ηρώδης ο Αττικός 
 

  Η Αθηναϊκή ιστορία του 2
ου
  µ.Χ. αιώνα είναι συνδεδεµένη µε τη ζωή και την παρουσία στην 

πόλη του Ηρώδη του Αττικού. Ο Ηρώδης ήταν ο πιο διακεκριµένος πλούσιος µεταξύ των τοπικών 

µεγιστάνων. Η οικογένειά του ήταν παλιά και σηµαντική στην Αττική µε εκτεταµένες εκτάσεις 

στην Κηφισιά και στον Μαραθώνα. Μετά τον θάνατο του πατέρα του, Αττικού, συνέχισε να 

ξοδεύει τα χρήµατα του γενναιόδωρα προς όφελος της Αθήνας, αλλά απέκτησε τόσο µεγάλη 

δύναµη, που έµοιαζε µε τύραννο. Τα κατασκευαστικά του σχέδια συµπεριλαµβάνονται το 

Παναθηναϊκό Στάδιο και το Ωδείο  ενώ είχε αναλάβει κατά καιρούς το κόστος πολλών ακριβών 

λειτουργιών. Μεταξύ του 170 και του 174 µ.Χ. οι εχθροί του Ηρώδη µπόρεσαν να 

χρησιµοποιήσουν την µνησικακία των Αθηναίων και να προκαλέσουν τη φυγή  του από την πόλη 

για την πόλη Ορικόν της Ηπείρου, πράγµα που είχε  ως αποτέλεσµα µεγάλα οικονοµικά 

προβλήµατα για την πόλη. Με έκκληση για συγχώρεση εκ µέρους του Μάρκου Αυρήλιου 

επέστρεψε στην Αθήνα. Πέθανε περίπου το 177µ.Χ. και θάφτηκε, έχοντας  για θέα το στάδιο. 

  
7. Κόµοδος και Σεπτίµιος Σεβήρος  
 

   Ο Κόµοδος είναι ακόµη ένας αυτοκράτορας της Ρώµης, που συνέχισε τις φιλελληνικές 

παραδόσεις. Έγινε Αθηναίος πολίτης και ανήκε στον ∆ήµο Μπέσα της  φυλής  Αδριανίς. ∆έχτηκε 

µάλιστα αυτή την τιµή, που του πρόσφερε η πόλη, ενόσω ήταν αυτοκράτορας. Επανάφερε την 

γιορτή των Παναθηναίων, η οποία είχε περιπέσει σε αχρηστία και µυήθηκε στα Ελευσίνια 

µυστήρια. Το ίδιο όπως ο Κόµοδος και ο διάδοχος του ο Σεπτίµιος Σεβήρος είχε µυηθεί στα 

Ελευσίνια, ποτέ όµως δεν µερολήπτησε υπέρ των Αθηναίων κατά την διάρκεια της βασιλείας του. 

Σύµφωνα µε τον βιογράφο του, είχε ενοχληθεί από τους Αθηναίους και σαν αποτέλεσµα περιέκοψε 

τα προνόµια της πύλης, όταν ανέλαβε την εξουσία. Αυτά τα προνόµια ίσως ήταν η αφαίρεση 

µέρους της κυριαρχίας της Αθήνας πάνω σε  κάποια νησιά. Η Αθήνα αισθάνθηκε τους βαρείς 

φόρους του Σεπτίµιου Σεβήρου. Η δυσκολία ανάληψης διάφορων λειτουργιών λόγω οικονοµικών 

δυσχερειών είχε φανεί νωρίτερα, όταν ο Αττικός απέσυρε την υποστήριξη του. Ένα-δύο Αθηναϊκά 

κείµενα έχουν να κάνουν µε εγγυήσεις, οφειλέτες και νόµιµες αποφάσεις από το συµβούλιο του 

Αρείου Πάγου που συνεδριάζει σαν δικαστήριο. Αυτά τα στοιχεία αντανακλούν τη  διαβεβαίωση 

ανάληψης αστικών λειτουργιών µε εγγυήσεις και απειλή προστίµων.  

 

Γ. Ο 3ος µ.Χ. αιώνας 
 

  Η πολιτιστική ζωή της Αθήνας συνεχίζεται και τον 3ο αι. µ.Χ.. Το πανεπιστήµιο παρέµεινε ένα 

πνευµατικό κέντρο, που προσέλκυε σπουδαστές από όλο τον τότε γνωστό κόσµο, το καλύτερο 

όµως πάραυτα µορφωτικό ίδρυµα παραµένει το εφηβικό σώµα (ένα είδος κολεγίου). Ο αριθµός των 

εφήβων, γηγενών και αλλοδαπών αυξήθηκε µε το πέρασµα του χρόνου. Εκτιµάται ότι ο πληθυσµός 

της πόλης το 240 µ.Χ. άγγιζε τις 16.000 περίπου, αργότερα έφτασε στις 28.160.  Πάντως οι 

κατασκευές κατά την διάρκεια του 3
ου
 µ.Χ. αι. φαίνονται να περιορίζονται στην Αθήνα στα 

απαραίτητα. Ο αυτοκράτορας Βαλεριανός ενίσχυσε την περίµετρο του τείχους του Θεµιστοκλή εν 

όψει της αυξανόµενης απειλής από τους Γότθους και τους Ερούλους. Οι Ερούλοι εισέβαλαν και 

λεηλάτησαν τελικά την Αθήνα το 267µ.Χ., µετά από αυτή την εισβολή ο πολιτισµός της άλλαξε 

ριζικά.  

 

 


